



Братья  
Дубинины

# Моздокский Вестник

ВЫХОДИТ  
С ИЮЛЯ  
1930 г.

МАЭЗДАГГАГ  
ФИДИУАГ

Адрес сайта:  
<http://моздокский-вестник.рф/>

СУББОТА, 21 ОКТЯБРЯ 2023 ГОДА

№117 (16.990)

6 +

## О ПЕРЕСЕЛЕНИИ ЖИТЕЛЕЙ РЕСПУБЛИКИ ИЗ ОПОЛЗНЕВЫХ ЗОН

Вопрос переселения граждан, проживающих в оползневых зонах на территории республики, рассматривался 18 октября на совещании под руководством Председателя Правительства РСО-Алания Бориса Джанаева.

Сегодня под угрозой разрушения находятся порядка 140 домов в сёлах Предгорном, Малый Малгобек, Кизляр и Сухотском Моздокского района. Аналогичная проблема существует и в других районах республики – Алагирском, Дигорском и Ирафском. Б. Джанаев напомнил, что вопрос поднимался Главой РСО-Алания Сергеем Меняйло на встрече с Президентом России Владимиром Путиным. Соответствующие поручения даны Правительству РФ.

Б. Джанаев подчеркнул, что самое главное – создать жителям безопасные и комфортные условия для проживания.

## ПРЕМЬЕРА СПЕКТАКЛЯ «ОВОД»

12+

22 октября в 18 часов Северо-Осетинский государственный академический театр имени В. Тхапсаева представляет премьеру спектакля по бессмертному произведению

Э.Л. Войнич «Овод» (12+) в постановке молодого, но уже известного режиссера Эльдара Трамова.

«Овод» – это роман не только о борьбе итальянского народа за свою национальную независимость, но и о борьбе, происходящей в душе каждого человека. Главным героем Артур – молодой парень с чистой и открытой душой. Он безгранично верит своему духовному наставнику Монтанелли, влюблен в прекрасную девушку Джемму, а также наполнен верой в Бога. Но все в одночасье рухнет...

## БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ АКЦИЯ

22 октября в 15.00 во Владикавказе (угол улицы Куйбышева и проспекта Мира) состоится благотворительная акция «Символ доброй воли» в поддержку Камиллы Албеговой, сообщает пресс-служба Комитета по делам печати и массовых коммуникаций РСО-Алания.

У девочки очень тяжелое заболевание. С каждым годом ее состояние ухудшается. Ей требуется операция, которую готовы провести в турецкой клинике. Для этого нужно собрать 150 тысяч долларов.

## ДОМ ДРУЖБЫ – ЧТОБЫ ЖИЛОСЬ СЛАДКО!

Дружеские отношения между народами формируются с самого ран-

него возраста. В детском саду №12 «Сказка» г. Моздок воспитываются, получают азы добрых взаимоотношений в обществе более двух сотен ребятшек – представителей семей разных народов, населяющих Моздокский район. Воспитатели уже традиционно приводят дошколят на экскурсию в РГКУ «Моздокский Дом дружбы».

18 октября в Доме дружбы прошёл день открытых дверей, в котором участвовали и воспитанники ДОУ №12 «Сказка». Сотрудниками Дома дружбы была организована экскурсия «В дружбе народов – единство России», благодаря ей ребята узнали о множестве национальностей, представители которых проживают на территории нашей Осетии.

Детям продемонстрировали тематические видеослайды, потом познакомили с особенностями национальных костюмов, представленных на выставке. Напомнили малышам и о том, что каждый народ имеет свои уникальные традиции, язык и культуру, которую надо уважать и ценить, а также поговорили о необходимости мирного сосуществования людей различных национальностей.

День открытых дверей завершился для маленьких посетителей вручением сладких подарков, сообщает М. Арабаджи, специалист Дома дружбы.

## ГЛАС НАРОДА

### КАК ВЫ ПОДДЕРЖИВАЕТЕ НАШИХ БОЙЦОВ НА ФРОНТЕ?

Ирина ДЕМЕНТЬЕВА, директор СОШ №1 г. Моздок:

– В нашей школе родители давно включились в организацию сбора необходимого для фронтовиков. Почти ежемесячно мы упаковываем собранное, дети пишут письма солдатам, вкладывают свои рисунки. Затем подписываем коробки и сдаём их на пункт сбора на улице Фрунзе. Так же, думаю, работают и другие школы. Знаю даже случай (в СОШ №3 это было), когда девочка написала письмо бойцу, и получил его... её папа.

Заур АЛКАЦЕВ, руководитель Моздокского отдела ГКУ «Управление сельского хозяйства РСО-Алания»:

– Я подсчитал: работники аграрно-промышленного комплекса Моздокского района в целом отправили нашим батальонам уже около 10 миллионов рублей. Кроме того, отправляют транспорт с мукой и другими продуктами, необходимыми вещами.

Светлана РАСПУТНЯЯ, директор Раздольненской ООШ:

– Наши ребята отправляют участникам военной спецоперации письма, открытки с пожеланиями скорой победы. В сборе и отправке гуманитарной помощи школа принимает участие регулярно. Как только увидим где-то объявление о сборе гуманитарки, тут же связываемся и договариваемся. Каждый приносит что может, в том числе тёплые вещи и сладости. Отправляем обычно через МО «Боевого братства» или управление образования – с помощью волонтеров. Как-то в наш магазин завезли тёплые свитера, так родители школьников тут же их раскупили – для наших бойцов...

Валентина В., пенсионерка, г. Моздок:

– Знаю моздокских ребят, которые поддерживают связь с нашими воинами на Донбассе и собирают гуманитарную помощь. Свою лепту иногда вношу деньгами. Может, и моя тысяча сыграет роль в поддержке бойцов.

## ПРИЁМ ГРАЖДАН ПО ЛИЧНЫМ ВОПРОСАМ

25 октября в Администрации местного самоуправления Моздокского района (г. Моздок, ул. Кирова, 37) приём граждан по личным вопросам проведет министр государственного имущества и земельных отношений РСО-Алания Руслан Заурович Тедеев.

Предварительная запись – по телефонам: (867-36) 3-61-02, 3-48-36.

## ОЛЬГА ИВАНОВА – В ЖЮРИ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА!

В Год педагога и наставника в 34-й раз проводится Всероссийский конкурс «Учитель года России-2023» – самый авторитетный конкурс российской системы образования, в финале которого состязались 90 лучших учителей России.

В составе экспертной комиссии первого тура, который проходил с 22 по 29 сентября в Московской области, в гимназии им. Е. Примакова, конкурсные испытания оценивала и преподаватель английского языка высшей категории СОШ №2 им. А.С. Пушкина г. Моздок, педагог-наставник, Почётный работник образования РФ Ольга Иванова (на снимке).

«Принять участие в финале этого конкурса – мечта каждого учителя, – отметила она. – Думала ли я четыре года назад, представляя нашу республику на Всероссийском этапе в Грозном, что когда-нибудь мне посчастливится побывать на конкурсе ещё раз, да в такой роли? Нет. Для меня огромная честь и хороший опыт – работать в жюри, оценивать лучших учителей по разным предметам из разных регионов.

Меняются приёмы, методики, тех-



нологии преподавания, но учитель остаётся ключевой фигурой в образовательном процессе и имеет огромное влияние на формирование личности ученика. Вспоминаются слова К.Д. Ушинского: «Учитель лишь до тех пор остается учителем, пока сам учится». Ещё раз убеждаюсь, что участие в конкурсах профессионального мастерства обеспечивает педагога всеми необходимыми условиями для профессионального роста и развития».

## МАТЕРИ БЕСЛАНА – В МОЗДОКЕ



В г. Моздоке, в фойе второго этажа РДК, 17 – 19 октября экспонировалась фотовыставка «Помнить, чтобы жить». Как сообщает директор РДК Вячеслав Хабитов, событие вызвало интерес у моздокчан. На открытие пришли глава Моздокского района Геннадий Гугиев, глава АМС района Руслан Адырхаев, глава г. Моздока Ирина Туганова, представители национально-культурных обществ РГКУ «Моздокский Дом дружбы», школьники, сотрудники учреждений и различных ведомственных структур.

Проект «Помнить, чтобы жить» реализуется при поддержке Фонда президентских грантов в рамках бессрочной деятельности комитета «Матери Беслана» по увековечению памяти жертв террористического акта 1 – 3 сентября 2004 года в школе №1 г. Беслана.

Председатель и сопредседатель комитета «Матери Беслана» Сусанна Дудиева и Анета Гадиева, люди,

находившиеся в заложниках, познакомили моздокчан с фотографиями мастеров, которые погружают пришедших на выставку в те страшные дни. Память о Бесланском теракте является некой лакмусовой бумагой, которая показывает готовность общества противостоять разрушительным силам. А сама историческая память – своего рода вакцина от террористической угрозы, так как забывшее уроки истории общество теряет бдительность.

Кровопролитные теракты конца XX – начала XXI в. свидетельствуют о том, что террористическая угроза по-прежнему высока, как и риск вовлечения молодежи в террористические организации. Это – сотни жертв, искалеченные люди и судьбы. В череде терактов трагедия Беслана является одной из самых вероломных, кровопролитных и жестоких в новейшей истории человечества как по количеству погибших,

так и по выбору жертв – детей, не способных себя защитить.

Проект направлен на увековечение памяти о трагических событиях в Беслане, жертвах теракта и павших бойцах спецподразделений «Альфа» и «Вымпел». Мероприятия проекта реализуются в 7 субъектах РФ: РСО-Алания, Кабардино-Балкарская Республика, Республика Дагестан, Карачаево-Черкесская Республика, г. Москва, г. Санкт-Петербург, г. Волгоград.

Предполагается, что глубокая эмоциональная составляющая и всесторонняя информация о трагедии будут иметь воспитательный и профилактический эффект для целевых групп, особенно для подрастающего поколения.

Фотовыставка состоит из более ста фотографий, а также включает в себя картины, которые были подарены комитету «Матери Беслана» в течение ряда лет.

В МАГАЗИНАХ: «ТРОЯ» (ст. Луковская, ул. Новая, 2), «ПИТАЙ ГОРОД» (с. Троицкое, ул. Степная, 2-и), «САЛЮТ» (ул. Усанова, 22), «ПЕРВОМАЙСКИЙ» (ул. Первомайская, 120), «ДЕЯ» (ул. Юбилейная, 87-а), «ВЕРХОВИНА» (пл. им. 50-летия Октября, 45-в) «МВ» – БЕСПЛАТНО!

## ТАЛАНТЫ И НАСТАВНИКИ

## ЗА КАЖДЫМ КОНКУРСОМ - ТИТАНИЧЕСКИЙ ТРУД И... ПОБЕДА

В разные годы принимая участие в десятках конкурсов-фестивалей хореографического и музыкально-художественного творчества, образцовый хореографический ансамбль «Радость» Натальи ЛОМАКИНОЙ всякий раз брал первые-вторые места. Где только не побывал этот замечательный коллектив из Моздокского Центра детского творчества (ЦДТ) за 20 лет существования! Краснодар, Ессентуки, Казань, Санкт-Петербург, Москва, Великий Устюг... Выезжал за рубеж – в Болгарию, дважды – в Турцию, в Германию, Францию.

Конечно, коллектив за два десятилетия обновлялся множество раз: уходили в большую жизнь выпускники, а Наталья начинала формировать новых «артистов», с головой окунаясь в эту трудоёмкую работу. Но чего у неё не отнять, так это невероятного трудолюбия и целеустремлённости. И глядишь, юные неумехи под её профессиональным «жонглированием» вырастают в царственных лебедей, повсюду покоря зритель красотою пластики...

Международные конкурсы манят честолюбивую Наталью в том числе и возможностью испытать сладость соперничества с очень мощными коллективами из мегаполисов. Хочется доказать: провинция – понятие в творчестве абсолютно условное.



Межконкурсные паузы не расхоложивают ни руководителя, ни детей – они до отказа наполнены подготовкой к новым выступлениям.

Наталья Ломакина со своим ансамблем «Радость» сотрудничает с несколькими творческими объединениями – организаторами международных конкурсов-фестивалей. Участием в них коллектив ансамбля «Радость» обязан не только знаком-

ству с множеством творческих коллективов страны, зарубежья, но и росту профессионального мастерства танцовщиц.

21 октября образцовый ансамбль «Радость» выступит на Первом международном конкурсе-фестивале музыкально-художественного творчества «Легенды гор» во Владикавказе. Его организатор – творческий фонд «Триумф» из Санкт-Пе-

тербурга. Ранее ансамбль принимал участие в организованных фондом конкурсах «Белые ночи» в Питере, «Восточная сказка» в Казани.

Творческие конкурсы-фестивали, в основном международного уровня, в России проходят очень много, созданы соответствующие фонды, выступающие их организаторами. Ломакина старается не пропускать наиболее интересные.

Ансамбль принял участие в одном из них – «Роза ветров», проведенном в Москве. Не так давно состоялось знакомство с очень интересным творческим объединением, основанным Александром Боровиковым. Моздокчане уже показали себя на организованном им весеннем конкурсе «Аплодисменты» в г. Ессентуки, а в ноябре станут участниками Международного конкурса-фестиваля по хореографии «Терпсихора России».

Одну из граней своего таланта – роль ведущей больших концертных программ – Наталья примерила на себя в день 260-летия г. Моздока 30 сентября.

Но великолепная ведущая с сильным красивым голосом – это не всё, что явилось подарком зрителю на театральном представлении на центральной городской площади. Торжество открылось классическим «Полонезом» в исполнении кадетов из Советской школы, затем зрители увидели прекрасное выступление участников ансамбля «Радость» с разворачиванием полотнищ Российского триколора, и девушки были в костюмах тех же трёх цветов. Это – коллективы, выпестованные Ломакиной.

Постановка танцев к выступлениям Государственного казачьего ансамбля «Казачи Терек» и театра «Синяя птица» Ирины Джараян (детская музыкальная школа) на празднике – ещё один штрих к образу высокопрофессионального хореографа Натальи Ломакиной.

С. НИКОЛАЕВА.

## ЮБИЛЕЙ

## ЖЕНЩИНА, СОХРАНИВШАЯ ВКУС К ЖИЗНИ

Это я о бывшей коллеге – Надежде Петровне БОНДАРЕВОЙ, ныне проживающей в городе Орле. 10 октября, отметив очередной юбилей, она связалась по телефону с редакцией «Моздокского вестника», вернее, с Калимат Мальсаговой Дулаевой, вместе с которой много лет сидела в одном кабинете, правя материалы штатных и внештатных корреспондентов. Корректоры ставили как бы последнюю точку на каждой газетной полосе перед отправкой её в печать. Обе всегда были завалены работой – далеко не все авторы были безупречно грамотными, нередко допускали и фактические ошибки, и небрежность. А до читателя публикация должна прийти в такой кондиции, чтобы не к чему было придраться. Эта редакционная заповедь в «МВ» неуклонно соблюдается и сегодня...

Нас в редакции было несколько «октябрат»: ведущий отделом сельского хозяйства Владимир Иванович Тагуров (светлая ему память), оба корректора и я, бывшая в то время (с 1991-го по август 2007 года) редактором газеты, и присоединившаяся к рождённым в октябре позже Лариса Базиева. Мы – люди «осеннего покрова», поэтому, видимо, не возникает проблем во взаимопонимании. Во всяком случае я не понаслышке знаю, какой прекрасный тандем сложился у Бондаревой с Дулаевой и как это способствовало нормальному прохождению процесса подготовки каждого номера газеты.

А что касается меня, то я без стеснения использовала богатый творческий потенциал Надежды Петровны, как только в этом возникала необходимость. И такое случалось нередко. Она отлично знала историю края: до редакции немало лет проработала директором экскурсионного бюро. И, поскольку отлично владела пером, была незаменима в качестве автора публикаций по военно-патриотической тематике.

В Бондаревой особенно привлекали её безотказность, смелость в освоении новых навыков вкупе с творческим честолюбием. С особой благодарностью вспоминаются эпизоды, когда редакция приобрела компьютер-

ное оборудование для перехода к работе по новой технологии. Надежда Петровна оказалась одним из пионеров новшества и оперативно освоила компьютерный набор.

Мало того, случилось так, что её пришлось послать на семинар по подготовке ответственных секретарей для районных газет, организованный в Кабардино-Балкарии правительством республики и Союзом журналистов РФ. Заменить этого специалиста сложно: он первым читает материалы номера и готовит макеты полос. У всех корреспондентов были причины отказаться от участия в семинаре, зато Бондарева согласилась с радостью. Она с интересом прошла обучение и стала практически «многостаночницей», попросилась даже верстать полосы. Неожиданно преуспела и в этом...

Когда в день своего юбилея Надежда Петровна позвонила в редакцию, я тоже пообещалась с ней.

– Я только что проводила гостей, которые пришли меня поздравить, и вот выдалось немного свободного времени, – сказала она.

Оказывается, орловские пенсионеры не сидят в своих квартирах, ожидая с моря погоды. Они – сторонники активного долголетия – ежедневно приходят на стадион (наша коллега проживает поблизости) и часами занимаются физкультурой. Убедились: здоровый образ жизни – испытано на себе – не миф. И физического здоровья прибавляет, и дух укрепляет.

Память – штука избирательная. Большинству людей свойственно хранить за её «перегородками» светлые события жизни, чьи-то добрые поступки, имена тех, кто когда-то существенно повлиял на их судьбы. Хорошо, что тех, кто хранит в памяти негатив, много меньше. Надежда Петровна – из категории первых. В личной судьбе у неё случились трагические события, горечь которых невозможно превозмочь. Но нашу замечательную коллегу не согнули ни беды, ни бремя немалых прожитых лет, она сумела остаться позитивной женщиной, сохранившей вкус к жизни. Многая лета, Надежда Петровна!

Св. ТОТОВА.

## БЛАГОДАРНОСТЬ

## СПАСИБО ПЕРВОМУ ТРЕНЕРУ!



Год педагога и наставника, несомненно, относится и к тренерам детских спортивных школ. Первый тренер – это человек, который знакомит с азами спорта, возможностями человеческого организма, даёт настрой на здоровый образ жизни.

Первый тренер наших мальчишек Григорий ИНДЖЕЯН – тот человек, который знакомит детей с командной игрой – футболом. Он не просто развивает в юном футболисте определённые качества, а учит его формировать с нуля футбольные навыки. Именно работа первого тренера выявляет способности и намечает профессиональное развитие ребят. Это ещё один «важный взрослый» для ребёнка помимо дедушек, бабушек, родителей, школьных учителей, которые целью жизни и труда ставят правильное воспитание подростка.

Конечно, такой наставник, как Григорий Инджеян, запоминается на всю жизнь. Ведь тренер не просто учит футболу. Он помогает в нужной час юному футболисту не отчаиваться, а анализировать и думать, не сдаваться, учит всегда идти вперёд, к новым достижениям и победам. Искренне, всей душой он заинтересован в жизни воспитанника. И ребёнок хочет оправдать надежды своего наставника, со всем усердием работая на тренировках.

Помню первую тренировку своего внука Бориса. Сначала Григорий Арутюнович показался

строгим, и в то же время мы увидели в нём доброго и порядочного человека. Он не сердился на детей, а пытался во всём разобраться и помочь им: отвечал на все вопросы, рассказывал о том, что футбол – популярнейшая игра, которой посвящают песни, ради результата футболисты идут на героические поступки.

На тренировках дети чувствуют себя спокойно и раскованно. Григорий Арутюнович внушает им веру в себя. Они уверенно участвуют в разных турнирах, играют против команд старших ребят. Когда проигрывают с большим счётом, то тренер успокаивает ребят, мол, придёт и ваше время.

Сегодня, спустя два года учёбы в спортивной школе, ребята показывают хорошие результаты. 22 сентября в г. Моздоке прошёл турнир на кубок Центра занятости населения РСО-Алания по футболу среди мальчишек 2012 – 2014 годов рождения. Первое место было присуждено команде наших ребят 2014 г.р. тренера Григория Инджеяна (от ред. – в «МВ» от 3 октября ошибочно указана победителем команда ребят 2012 г.р., приносим извинения).

От ребят, от себя лично и родителей желаю Григорию Арутюновичу крепкого здоровья, кавказского долголетия, семейного благополучия и дальнейших успехов на ниве воспитания подрастающих поколений!

От имени родителей юных спортсменов – Р. ФАКОВ.

# СЕГОДНЯ – ДЕТИ, ЗАВТРА – НАРОД

## МАЛЕНЬКИЕ ЛЕТОПИСЦЫ

# ЛЮБИМЫЙ ГОРОД – НАЧАЛО ВСЕХ НАЧАЛ

Вы когда-нибудь замечали, что город – как любимый человек? Он слышит тебя, заботится о тебе, делится с тобой. И ты отдаешь ему то, что у тебя есть, не задумываясь: кто – больше, кто – меньше. И с городом этим у тебя добрые отношения. Со взлетами, спадами и, случается, разочарованиями. Контрасты. Но, какими бы они ни были, намного важнее то, что находится в глубине, под переменчивым течением жизни. Там – любовь. К Родине.

Бессспорно, родной город – это частичка души человека. Сколько бы недостатков ни было в этом городе, ты все равно продолжаешь его любить – не за высокие современные здания, не за количество кинотеатров или ресторанов, а просто за то, что он есть. За то, что ты вырос в нем, за красивые рассветы и закаты, за родные здания, даже если они уже старые и обветшавшие, хранящие воспоминания каждого человека, в том числе и твои. Каждый уголок города – твой дом! Мой дом – город Моздок.

Когда я была маленькой, город казался мне необычайно большим, я думала, что его невозможно обойти даже за неделю и в нем очень легко потеряться. Бесценное детское мироощущение придавало огромное значение даже самым маленьким вещам. С тех



пор в моем городе изменилось многое. Мне всегда было интересно посмотреть на современный Моздок глазами маленькой себя. Это как путешествие во времени. Итак, если бы я, та самая девчушка, попала в нынешний Моздок.

Мне всегда нравилась осень в Моздоке. Всё такое золотое и необычайно красивое. Деревья роняют свои листья, скоро придут холода.

Проснувшись утром, позавтракав, я отправляюсь в путь – иду в школу. Сегодня – легкий день. На улице – золотая осень. Земля усыпана разноцветными листьями, солнышко светит всё так же ярко, но уже не греет. Я долго, почти год, не могла вспомнить дорогу в школу. Моя родная улица... Сколько же тут воспоминаний о беззаботном времени! Дерево стоит на том же месте; новых домов нет – их, как и раньше, чetyрнадцать. Время переходит дорогу. Мне всегда было страшно это делать без взрослых, машины летели, не замечая меня. Но (ура!) теперь тут поставили светофор, и я могу уверенно, без страха пересечь улицу. Школа уже близко, осталось пройти через дворы многоэтажных домов. Их стало больше, мне нравятся дома с разноцветными балконами, они напоминают мне раду, которая огибает полнеба после летнего ливня. Наконец вдали показалась школа – новая, современная. А я даже подумать не могла, что в моем маленьком городке могут построить такое большое и современное здание. Стадион тут – как в филь-

мах: бегать – одно удовольствие!

После уроков я иду на кружок гимнастики. Занятия проходят в Моздокском Центре детского творчества (бывший Дом пионеров и школьников). История Центра – это судьбы тысяч воспитанников, в сердцах которых живет добрая память о любимых педагогах, друзьях, интересных делах. Здесь многим помогли найти призвание, определить свой путь в жизни. Дорога туда недолгая, но довольно интересная. По пути в «Дом пионеров» я прохожу мимо библиотеки имени Пушкина. Она почти не изменилась: всё те же двери, та же атмосфера неизведанных историй. А вот это здание – историческое, оно было построено давно, но сохранилось до наших дней, как и некоторые другие, чему я очень рада! Хочется сказать, что в Моздоке много мест, которые не просто напоминают, а не дают забыть нам историю не только нашего города, но и всей страны.

История моего города – это часть истории моей России. Как знать, возможно, и мне доведется внести свой вклад в процветание Моздока, вписать нужную страницу в славную летопись нашего любимого города!

После кружка пора идти домой. На улице уже стемнело, дует холодный ветерок. Возвращаясь домой лабиринтами улиц, смотрю на небо и понимаю: сколько бы лет ни прошло, Моздок остается таким же любимым

и светлым городом. Я заметила, что тут появилось множество мест для отдыха, школы стали перестраивать и обновлять, открылись новые пространства для занятий спортом. Несомненно, любимый город меняется в нашу пользу.

В цифрах размеры Моздока вполне измеримы, но широкая душа его необъятна. Это место дарит любовь, вдохновение тем, кто умеет видеть великое в малом. Для одних Моздок – это неинтересный, уже надоевший город. Многие хотят скорее уехать отсюда и больше никогда не возвращаться. Но для других Моздок – это сокровищница, доступ к которой есть у каждого. Но не все в неё заглядывают. Великое заблуждение человека – гоняться по миру в поисках «своего», тогда как самое важное и ценное ждёт тебя дома.

И вот я дома. Так, будто маленькая, я прожила прекрасный день в современном Моздоке – городе, который рос вместе со мной. Этот «мегаполис» подарил мне, маленькому человеку, красоту, мощь и бескорыстие любви. Моздок обладает силой залечивать раны, возвращать к жизни. Оглядываясь с улыбкой: «Благодарю тебя, друг! Нам стоило бы многому у тебя поучиться...». Искусству бескорыстной любви, например.

**Милана УМАШЕВА,**  
11 «а» класс СОШ №3,  
учитель – Г.А. КРИВОШЕЕВА.

## ИЗ ИСТОРИИ ТЕРСКИХ КАЗАКОВ

# ДОБРОЕ ОТНОШЕНИЕ К РЕБЁНКУ СОЧЕТАЛОСЬ С ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТЬЮ И СТРОГОСТЬЮ

### ОТЦОВСКАЯ КАША

Рождение девочки в казачьей семье – это тихая, домашняя, овеянная мечтами и молитвами радость. С самого первого дня появления на свет ей старались привить женственность, терпение, отзывчивость. С малолетства внушали: самое главное в жизни – спокойная душа и чистое сердце, а счастье – в крепкой семье и достатке. Сразу же после рождения в семье девочки мамы, няньки, крёстные с песнями и добрыми пожеланиями «смывали с девочки заботы». Существовал выработанный веками обряд, когда отец – единственный мужчина, допущенный для его исполнения, должен был съесть «отцовскую кашу» – специально пересоленную, наперчённую, политую горчицей. Во время употребления каши отец не должен был морщиться, чтобы «дочери меньше горького в жизни досталось».

Когда дочь начинала ходить, праздновали «первый шаг», дарили ленточки «на бантик», «гребешок – на косоньку», платочек – в церковь. Подарки буквально сыпались на девочку, однако это не означало, что ей всё дозволено. Одновременно маленькую казачку приучали к строгости и труду. Девочка должна была уметь вести всю домашнюю работу в семье, в том числе нянчить младших братьев и сестёр. Так что не случайным был авторитет девочки-подростка в казачьей семье. Младшие часто называли её няней и обращались на «вы». В 14-15-летнем возрасте юная казачка уже должна была умело управляться с большим домашним хозяйством: готовить пищу, печь хлеб, стирать, гладить, ткать и прясть, белить, ухаживать за скотиной. В семьях, где не было сыновей, она часто выполняла и тяжёлую мужскую работу.

### ЗАПРЕТЫ И РАЗВЛЕЧЕНИЯ

Обычно свободное время девочки проводили дома или в кругу подруг, играя в кремешки, жмурки, лапту. Также они пели и пля-

сали. Слушая песни матери, бабушки, старших сестёр, во всём стремились им подражать. Специально их этому никто не обучал. Традиции от старшего поколения младшему передавались без всякого давления со стороны взрослых. Иногда девушкам под надзором бабушек разрешалось водить хороводы, а мужчины любовались ими издали. Долгое время (вплоть до XVIII века) молодым казачкам разрешалось быть в обществе мужчин только на свободных праздниках. Зимой девушкам было позволено кататься на каталках: на гладком льду скользили просто в обуви.

Для взрослых девушек родители использовали метод запрета: не разрешалось оставаться в хороводе или на каталках до позднего вечера. Если запрет нарушался и девушка поздно приходила домой, то бабушка несколько дней подряд твердила ей: «Не стыдно ли допоздна гулять?! Что женихи скажут?!». Тем самым подчёркивалась важность общественного мнения и необходимость хранить свою честь и репутацию семьи.

### ЖЕНИХИ СМОТРЯТ

О девушке как о невесте можно было думать с момента её зрелости, когда дед уже называл её не «дитё», а «барышня» («хвалёнка»). Теперь юная казачка должна была вести себя иначе, ведь «на неё женихи смотрят». В XIX веке девушки получили больше свободы и самостоятельности. Молодой казак, которому понравилась девушка, вместе с крёстным или отцом приходил в дом будущей невесты «чайку попить». В момент знакомства ни о свадьбе, ни о сватовстве не говорили ни слова. Но с этого момента девушка начинала готовить себе приданое, которое накануне свадьбы выставлялось на всеобщее обозрение. По искусно сделанной вышив-

ке, сплетённому кружеву судили о том, какая хозяйка войдёт в дом.

Матери и бабушки, используя секреты семейной казачьей педагогики, передавали дочкам и внукам умение быть мудрыми, любить и беречь семью. Также обучали мягкости и уступчивости, ласковости и полноте душевных контактов с мужем. Внушали, что «ласками и угорами можно большего добиться, а на упрямое слово не следует сер-



даться, на неприятное – гневаться». Вот почему в старину в казачьих семьях всегда были лад и согласие. Разводов практически не было!

### ЖЕНА КАЗАКА

Помимо умения вести хозяйство, почитать родителей и старших, казачки учили как девочек, так и мальчиков гостеприимству, щедрости. Будущую жену военного казака обучали, как готовить амуницию мужа к службе, следить за исправностью и чистотой одежды и белья, за свежестью сухого пайка. Если при проверке на построении оказывалось что-то не в порядке, то виноватой в этом считалась жена. Девочку готовили к тому, что главные ценности – лошадь и военная амуниция, так как стояли они целого состояния. Лошадь берегли и тщательно за ней

ухаживали. Мама учила дочь встречать будущего мужа со службы: в первую очередь коня разнуздать, напоить, накормить, отвести в стойло и только после этого заниматься другими делами по дому.

В проводах казака жена и мать играли важную роль. В течение столетий у терцев сложился целый ритуал. Женщины прикрепляли седло на коня, затачивали подпруги. Выводили за ворота, кланялись, стремя держали, чтобы муж ногу поставил. Младшие братья подавали оружие.

По тому, как происходили провода, женщины пытались гадать, вернётся казак домой или погибнет. «Если конь спикнется, то казак не вернётся». «Свалилась чёрная шапочка – тебе вбитому быть». «Оторвался золотой кинжаль – твоей жене вдовой быть». Плохой приметой считалось, если конь выходил со двора понурив голову, ржание его также было предвестником смерти хозяина на военной службе.

### ЧУВСТВОВАТЬ ЧУЖУЮ БОЛЬ

Родители внушали девушкам: будьте милосердны, живите своим умом и чужими чувствами. Это значит: чувствовать боль рядом живущего, переживать его судьбу, проявлять заботу о нём. Жить только для себя недостойно для казака. Жизнь тогда настоящая, когда живёшь для других. Если человека хватит на милосердие, его хватит на всё.

Старшие казачки убеждали: «Надо быть честной, а значит – держать данное слово. Быть порядочной и соблюдать достоинство. Не пресмыкаться перед начальством и перед любым «благодушным». Не подлаживаться к чужому мнению и не упрямиться, чтобы доказать свою правоту, не сводить личные счёты». Родители внушали девушкам, что надо быть сдержанными в

своих желаниях, ставить на первый план самодисциплину. Старшие не прощали даже взрослым девушкам ни вранья, ни обид, ни жадности, ни крика на людей. За нарушение правил и дисциплины строго наказывали.

Родители помогали девушкам-казачкам правильно оценивать любую жизненную ситуацию. Учили распознавать суть конфликта, вставать на сторону правого, беззащитного, бороться за истину. Если вокруг лад – дело идёт хорошо, есть порядок, дисциплина, дружба. «Конфликт всё дело портит». Об этом будущая жена воина-казака должна была помнить всегда.

### ЧТОБ НЕ СТАЛ НЕЧИСТЫМ ДУХОМ

Умение казачки быть хорошей хозяйкой доказывалось тем, что двери дома были всегда открыты гостю. А по умению принять его достойно судили о семье и о воспитании детей. Гуманное и заботливое отношение к детям – одна из отличительных черт казачьей семьи. Военная добыча после походов делилась на десять частей. Из них две самые большие предназначались церкви и вдовам с детьми. Атмосфера добра вокруг ребёнка была обязательной, но она вовсе не означала потакания изнеженности. Ровное и доброе отношение взрослых к ребёнку не противоречило требовательности и строгости. Казачки старались не наказывать детей физически. Телесные наказания применялись исключительно в тех случаях, когда, по мнению семьи и общины, другие меры в борьбе с пороком были неэффективными.

Старшее поколение справедливо считало, что физическое наказание могло воспитать труса, а казак должен быть смелым и храбрым воином. Кроме того, в среде казачества бытовало такое суеверие: если мать бранит сына непотребными словами, то дитя может превратиться в нечистого духа.

**Собрал и подготовил**  
**Александр ПРОКОПОВ,**  
историк, внешкор.

## ТИК МОЗДОКСКОГО РАЙОНА ИНФОРМИРУЕТ

В соответствии с частью 6 ст. 36 Закона РСО-Алания от 20.07.2007 г. №36-РЗ «О выборах в органы местного самоуправления в РСО-Алания» территориальная избирательная комиссия Моздокского района публикует перечень периодических печатных изданий.

### СВЕДЕНИЯ О ПЕРИОДИЧЕСКИХ ПЕЧАТНЫХ ИЗДАНИЯХ

Наименование периодического печатного издания	Территория его распространения в соответствии со свидетельством о регистрации	Регистрационный номер свидетельства о регистрации СМИ	Свидетельство о регистрации СМИ	Юридический адрес периодического печатного издания	Учредитель периодического печатного издания	Доля муниципальной собственности в уставном капитале	Периодичность выпуска периодического печатного издания	Указание на то, что периодическое печатное издание является специализированным
Газета «Моздокский вестник»	РСО-Алания	ПИ №10-4934	11.02.2003 г.	РСО-Алания, г. Моздок, ул. Шаумяна, 110	АМС Моздокского района РСО-Алания	100%	3 раза в неделю	
Газета «Время, события, документы»	РСО-Алания	ПИ «ФС 10-6346»	16.10.2006 г.	РСО-Алания, г. Моздок, ул. Шаумяна, 110	АМС Моздокского района РСО-Алания	100%	1 раз в неделю	

## ТЫ МОЖЕШЬ ИЗМЕНИТЬ ВСЁ!

С 16 по 27 октября проводится II этап общероссийской антинаркотической акции «Сообщи, где торгуют смертью!».

Основными задачами акции являются:

- активизация гражданской позиции жителей республики по отношению к проблеме противодействия наркомании;
- получение оперативно значимой информации о фактах незаконного оборота и потребления наркотиков;
- оказание квалифицированной помощи и консультаций по вопросам лечения



по следующим телефонам: телефон доверия МВД по РСО-Алания – 8(867-2) 59-46-99 (круглосуточно); отдел по контролю за оборотом наркотиков ОМВД России по Моздокскому району – 8-999-491-19-52 (круглосуточно); Республиканский наркологический диспансер – 8(867-2) 53-52-89 (анонимный кабинет).

Не будь равнодушным! Сообщи, где торгуют смертью!

Пресс-служба МВД по РСО-Алания.

## ВСПОМНИМ СОЛОМОНОВ ВЛАДИМИР ВИКТОРОВИЧ

21 октября 2021 г. ушел из жизни наш дорогой, любимый муж, папа, дедушка Соломонов Владимир Викторович. Даже прошедшие 2 года не убавили боли потери в наших сердцах. Как это сложно принять! Но, видимо, и в лучшем мире нужны такие прекрасные, добрые, справедливые люди. Покойся с миром, ты всегда будешь жить в наших сердцах. Помним, любим, скорбим. 1332 Родные.



## ПРИГЛАШАЕМ РАСПРОСТРАНТЕЛЕЙ ПРЕССЫ!

Редакция газеты «Моздокский вестник» в связи с расширением видов оказываемых услуг приглашает на работу ПОЧТАЛЬОНОВ. Официальное трудоустройство. Обращаться по тел.: 3-28-36, 3-21-97.

**«Луч здоровья»** (Лицензия ЛО -15-01-000617) ИП Галуев

**АНАЛИЗЫ** на новую коронавирусную инфекцию COVID-19 IgM, IgG, ПЦР по цене 1500 руб. Биохимические анализы крови и мочи, гормоны, онкомаркеры, генетические риски, микробиологические, иммунологические и другие.

Лаборатория Литех - более 1000 видов медицинских анализов. Обращаться: ул. Кирова, 81 (здание старой детской поликлиники). Тел. 8(928)4915149.

**ООО «СТРОЙ-УНИВЕРСАЛ»** 1300

**НАШИ ОКНА** для качественной жизни!

РАССРОЧКА БЕЗ УЧАСТИЯ БАНКА!

МОСКИТНАЯ СЕТКА - В ПОДАРОК!

- КОРОТКИЕ СРОКИ
- НИЗКИЕ ЦЕНЫ
- ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО

3-66-06; 8-928-858-66-06 г. Моздок, ул. Транспортная, 14

**«МОЗДОК - КИСЛОВОДСК»**

Отправление: 1270

из г. Моздока – в 8.40; из Кисловодска – в 16.00.

Автобус на заказ в любом направлении!

Тел.: 8-928-483-09-28, 8-969-676-81-97.

**«МОЗДОК – НАЛЬЧИК»**

ОГРН 409151025900080 1271

Отправление из Моздока – в 7 час. от ж/д вокзала; из Нальчика – в 14 час. от автостанции №1

Телефон 8-928-8553525 (Тимур).

**ГОРЯЧЕВОДСК** (на автомашине «Мерседес»)

8(928)0738578

Лицензия №ААС-15-822010 1044

**СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ**

в Медцентре «САНАЛАЙФ» по адресу: г. Моздок, ул. Кирова, д. 40, 27 ОКТЯБРЯ с 9 до 10 часов. Консультация, тест слуха – бесплатно! ТОВАР ОТ ПРОИЗВОДИТЕЛЯ. ГАРАНТИЯ, ОБСЛУЖИВАНИЕ. КОМПЛЕКТУЮЩИЕ: ВКЛАДЫШИ, БАТАРЕЙКИ, СУШИЛКИ; ИЗГОТОВЛЕНИЕ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ УШНЫХ ВКЛАДЫШЕЙ. АППАРАТЫ ОТ 7000 до 50 000 РУБ.

При покупке слухового аппарата батарейки и вкладыши – в подарок! Скидки пенсионерам – 10%. Телефон для справок 8-967-668-71-54.

ИП Резников В.В. (Св-во 322237500323811 от 06/09/2022) Имеются противопоказания, необходима консультация специалиста.

**ОБЪЯВЛЕНИЯ**

**ПРОДАЮ НЕДВИЖИМОСТЬ**

- КОТТЕДЖ (пос. Притеречный, все удобства, можно под материнский капитал, ипотеку). Тел. 8-928-718-08-76. 1262
- Трехкомнатную КВАРТИРУ в ст. Чернойорской (2 этаж двухэтажного дома). Цена – 500 тыс. руб. без торга. Тел. 8-928-930-17-22. 1359
- Двухкомнатную КВАРТИРУ (пос. Притеречный, пл. 41,5 м<sup>2</sup>, все удобства). Цена – 700000 руб. Тел. 8-961-588-93-17. 1241
- Однокомнатную КВАРТИРУ (район Центрального рынка, во дворе имеется гараж, 2 этаж, общая площадь – 45 кв. м). Тел. 8-928-069-84-96. 1342

**ХИМЧИСТКА** (диванов, ковров, автосалонов и др.),

**ОЗОНИЗАЦИЯ.**

Тел. 8(928)4925280 1282

**МЕТАЛЛОБАЗА «ЮГ»**

ПРЕДЛАГАЕТ:

- ФИГУРНЫЙ ПРОФНАСТИЛ;
- ТРУБЫ;
- АРМАТУРУ;
- ЗД СЕТКИ;
- СЕТКИ металлические;
- ПОЛИКАРБОНАТ и др.

Обращаться: угол ул. Фрунзе – Усанова (суббота – до 14 час., воскресенье – выходной).

ОГРН 305151025000012 1269

**ЖИВОТНЫХ**

- СОБАКУ породы пекинес (2 мес.). Тел. 8-928-073-84-21. 1326
- КОРМА
- СЕНО в тюках (разнотравье). Доставка. Тел. 8-928-068-21-05. 1335
- ЗЕРНО. Тел. 57-2-19 (ОГРН 304151031000094). 1144
- ЯЧМЕНЬ, ПШЕНИЦУ, КУКУРУЗУ, ГОРОХ, ОБЕС. Тел. 8-928-481-16-59 (ИНН 151010421082). 1315
- ЯЧМЕНЬ; ПШЕНИЦУ, КУКУРУЗУ. Тел.: 57-2-34, 8-928-493-61-24 (ОГРН 311151003800011). 1147

**УСЛУГИ**

- Ремонт ХОЛОДИЛЬНИКОВ (бытовых, промышленных); установка СПЛИТ-СИСТЕМ. Тел.: 8-928-860-44-77, 8-928-689-08-00 (ОГРН 304151034300014). 1281
- Ремонт СТИРАЛЬНЫХ, ПОСУДОМОЕЧНЫХ МАШИН, ПЫЛЕСОСОВ и ХОЛОДИЛЬНИКОВ всех моделей. Тел.: 8-928-931-32-77, 8-963-376-07-38 (ОГРН 304151014700033). 1251
- РЕМОНТ стиральных МАШИН; микроволновых ПЕЧЕЙ; ПЫЛЕСОСОВ. ЗАПЧАСТИ в наличии и под заказ. Обращаться: «ДАР-СЕРВИС», ул. Мира, 32-а. Тел. 8-928-927-72-85 (ИНН 151078807237; СЗ). 1246
- РЕМОНТ и ПЕРЕТЯЖКА мягкой МЕБЕЛИ. Доставка. Тел.: 2-74-06, 8-928-481-34-30 (ОГРН 307151022100011). 1285
- ШТУКАТУРКА стен («шуба»), СТЯЖКА. Тел. 8-960-403-74-55 (ОГРН 31515100001511). 1284

**ЭКОПЛАСТ** (г. Прохладный, ул. Свободы, 183)

- ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА и ДВЕРИ
- ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ

МОСКИТНАЯ СЕТКА КРЕДИТ. СКИДКИ.

Тел. 8(963)3943289 1288

**ТАКСИ «ФОРТУНА»**

приглашает ВОДИТЕЛЕЙ. Машины – предоставляет. Тел. 8(963)7177774. 1319

ДОСТАВКА: ГРАВИА, ЩЕБНЯ, ОТСЕВА, ГЛИНЫ, ПЕСКА – В ЛЮБОМ ОБЪЕМЕ. Тел.: 8-928-490-59-22, 8-919-427-11-94 (ОГРН 310151008200012). 1303

ДОСТАВКА: ЩЕБНЯ, ПЕСКА, ГРАВИА, ГЛИНЫ, ОТСЕВА. Тел. 8-928-491-03-94 (ОГРН 311121003800022). 1279

ДОСТАВКА: ПЕСКА, ОТСЕВА, ГЛИНЫ, ЩЕБНЯ, ГРАВИА, ЛЕСА. Тел. 8-918-834-68-45 (ОГРН 304151024000020). 1278

ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Тел.: 38-0-38, 8-928-860-95-92 (ОГРН 310151017400012). 1252

ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Тел. 8-928-067-11-18 (ОГРН 323150000000980). 1184

ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Тел.: 8-928-484-03-99, 8-918-830-07-34 (ОГРН 320151300012161). 1289

ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ по району и России. Тел. 8-928-487-76-45 (Лицензия АСС-15-821928). 1296

**ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ**

- ООО «УЖК «Приоритет» – УБОРЩИКОВ дворов и подъездов в многоквартирных домах. Обращаться: г. Моздок, ул. К. Хетагурова, 18. Тел. 8(867-36) 3-54-21. 1311
- Управление образования Администрации местного самоуправления Моздокского района – РУКОВОДИТЕЛЯ правовой и кадровой работы, СЕКРЕТАРЯ-РЕФЕРЕНТА, ЭКОНОМИСТА, БУХГАЛТЕРА по начислению заработной платы, БУХГАЛТЕРА, ИНЖЕНЕРА КИП и А, САНТЕХНИКА с опытом работы. Обращаться адресу: г. Моздок, ул. Кирова, д. 20 (5-й кабинет). Телефон 3-52-79. 1341
- ООО «Строй-Универсал» – РАБОТНИКА в цех по производству пластиковых изделий. Тел.: 8-928-858-66-06, 3-66-06. 1337

Ресторан «РИО» – МАСТЕРА чистоты, ОФИЦИАНТА, ПОВАРА. Тел. 8-928-933-39-39. 1329

СТОЛОВАЯ ОАО «МОЗДОКСКИЕ УЗОРЫ» организует проведение ПОМИНАЛЬНЫХ ОБЕДОВ. Также организует ПОМИНАЛЬНЫЕ ОБЕДЫ НА ДОМУ. СТОИМОСТЬ ОБЕДА на 1 чел. – 350 руб. Адрес: ул. Фабричная, 1 (р-н гардинной фабрики). Телефоны: 2-70-08, 8(928)4959815. 1272

Учредитель: Администрация местного самоуправления Моздокского района РСО-Алания (РСО-Алания, г. Моздок, ул. Кирова, 37). ИНДЕКС 53911. Газета зарегистрирована 11 февраля 2003 г. Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, регистрационный номер ПИ 10-4934.

**Гл. редактор С.В. ТЕЛЕВНОЙ.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ, ТИПОГРАФИИ: 363753 г. Моздок, ул. Шаумяна, 110. ТЕЛЕФОНЫ: редактор – 3-21-97, секретарь, бухгалтерия – 3-27-37 (факс), зав. отделом допечатной подготовки – 3-13-91, реклама – 3-28-36, корреспонденты – 3-31-31, заказ полиграфической продукции – 3-26-30. Адреса электронной почты: mozdokvest@yandex.ru, для рекламы – mv.reklama@yandex.ru

Газета издается на русском и осетинском языках, выходит по вторникам, четвергам и субботам. Цена в розницу свободная. Доставку газет подписчикам осуществляет Моздокский главпочтамт, тел. отдела доставки 3-40-03.

Подписано в печать в 13.00 (по графику – в 13.00). Заказ №1576 Тираж 3110 экз.

Материалы со знаком ® и под рубриками «Деловая информация», «Репутация» печатаются на коммерческой основе. За их содержание редакция ответственность не несет. Газета отпечатана в МУП «Моздокский ИИЦ».